

# CORREO DE MALLORCA

## PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

EDICIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Luzeta, número 11  
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA  
Martes 23 de Marzo de 1915

N.º 1.784

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Después de las elecciones

Y casi, casi estaba por titular esta crónica: "Después del año muerto..."

Ahora, cuando ya las cosas no tienen remedio, solemos decir, o suelen decir algunos de los elementos adscritos a las derechas, lo que dijera también cuando los resultados eran irremediables en las penúltimas elecciones.

Dicen que con alguna mayor preparación, con una poquísima más de esfuerzo, con un tanto de audacia y de generosidad, los veinticinco o treinta diputados provinciales católicos serían por lo menos cuarenta o cincuenta, con lo cual tendríamos dos indiscutibles ventajas: lo que los católicos habríamos ganado y lo que los adversarios hubiesen perdido. Demostrarlo es tan fácil como decirlo. Los números no se refutan.

Todo ello es verdad. Pero temo que suceda en esta ocasión lo mismo que en las anteriores, a saber, que en cuanto la nube electoral haya pasado los católicos nos metamos en nuestras respectivas conchas y no volvamos a acordarnos del suceso hasta que de nuevo hieran nuestros ojos y nuestros oídos los relámpagos y los truenos de una nueva elección.

Bueno: pues si es así, haremos los pecados propios y no mentemos siquiera las culpas ajenas. El hilo de lo que sucede lo tejea nuestras propias manos, éstas manos ociosas, inactivas, imprevisoras. No nos venecemos al adversario, nos vence nuestra falta de organización, de preparación y siempre nuestra carencia de resolución. Porque es así, o no se hacen o se hacen a última hora y de mala manera las uniones, o no se concretan en razón, para que rindan fruto, las inteligencias. No hacemos responsables de los daños que todos padecemos y deploramos y hasta lloramos a las izquierdas que huelgan en la hora de sembrar y se crean con derecho a llenar sus trojes de grano en la hora de la recolección. ¿Es que no sabíamos que iban a renovarse este mes las Diputaciones? ¿Es que ignoramos cuando se verifican las elecciones para renovar los Ayuntamientos? ¿Es que más pronto o más tarde no morirán a golpe de decreto estas Cortes? Saberlo, lo sabemos, pero procedemos exactamente igual que si lo ignoráramos, y después de una elección, que debía ser punto de partida, obramos como si la elección fuera punto de llegada.

Todo esto que digo es desagradable, ¿verdad? Pues las cosas que son desagradables si se dicen, lo son muchísimo más si suceden. Y de que suceden no hay duda. En el país católico por excelencia no sale más de una veintena de diputados

gentilmente católicos. ¿Nos arrepentiremos y enmendaremos? El arrepentimiento y la enmienda tienen una fórmula: la acción.

Miguel Peñaflor  
Madrid, Marzo de 1915.

### Sosteniendo una opinión

El monumento al Beato Ramón  
Parece que la inconsciencia domina en la mayoría de nuestros actos. El boceto del señor Clará vino a esta isla cargado ya de alabanzas. No negamos, no, la alta personalidad del citado escultor; antes bien, la ratificamos. Creemos que D. José Clará es un buen artista, un estatuero inmejorable. Pero hay que reconocer que nos hemos llevado un chasco. Seamos francos: el proyecto de monumento a Lull no ha gustado precisamente a quienes debía ser interés del artista agradar; no ha gustado a los lulistas, a los que han estudiado al Beato Ramón, a los que han pasado decenas de horas en espiritual conversación con el mayor sabio de nuestra raza, a los que se han fortificado con su fe, admirado su ascetismo y bebido en la fuente de sabiduría que mana de las obras del gran polígrafo...

¿A qué obrar con tanta precipitación? En el céntrico país de la calma se ha ido muy aprisa en este asunto. ¿Por qué? ¿Para qué? Lejos de nosotros los malos pensamientos. Porque se creía, sin duda, en el genio indiscutible de Clará y porque se esperaba una obra tan original, tan admirable, tan sin mácula que no era posible la indecisión y debía fatalmente, imprescindiblemente, de aprobarse el proyecto.

La obra—si tanto se quiere también en cuanto al gusto y a la parte técnica hay sus pros y sus contras y alguna ha querido señalar ciertos defectos—será un portento de belleza, estará acabadísima, no tendrá tacha. Pero es pagana; no enciende con la figura del sabio, del teólogo, del místico Lull; no es apropiado para un Beato.

Es como si a mi un reputado escultor me hiciera un valiosísimo trozo del mejor pavor conocido, con botones de oro y forros de seda finísima; un traje hermoso, rico, hasta perfecto como obra de alfayate... pero que no me viniera bien. Pues el caso es el mismo; el boceto del señor Clará no viene bien al Beato Ramón. Así, expuesto clara y escuetamente nuestro pensamiento, seremos comprendidos. Queremos dejar los detalles, que remos apartarnos de todo lo secundario para fijar la atención en esta idea capital: sea que no ha podido, sea que las circunstancias no le han ayudado, sea que nuestros tiempos y las modernas corrientes no le han favorecido, lo cierto es que el señor Clará no ha penetrado en el espíritu de Lull y no le ha comprendido. He aquí todo. Es en vano que se nos saquen juicios de fuera que sólo hacen referencia a la parte material del monumento y al lugar—no fijado aún con precisión—donde se ha de colocar; es inútil también que se nos diga que muchas personas tienen de nuestro Beato este o aquel concepto... La realidad única, verdadera, es que Ramón Lull fue, cuando menos, un filósofo puramente cristiano, un alma encendida en amor a Dios que colocó la corona del martirio sobre su frente de sabio. Ahora parece que quiere pre-

valecer la opinión del señor Canalejos (padre), quien pretendía hacerle un monumento panteista...

Nadie hasta ahora ha mostrado su completa disconformidad con nuestro parecer; todo queda en silencio. ¿No hay por ahí alguna persona que tenga la amabilidad de decirnos su opinión acerca del asunto?

Hágase, hágase atmósfera alrededor de este tema, discútase, surjan opiniones, hábese con circunspección y, si es preciso, largo y tendido.

Juan Estelrich  
Palma de Mallorca, Marzo de 1915.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Más sobre la guerra SUBMARINA

Según los periódicos ingleses, en 16 días de bloqueo submarino, han sido hundidos 18 buques mercantes, de los que siete eran neutrales. Cerca de la costa inglesa, entre Plymouth y Londres, se han hundido 6, y en frente, próximos a la costa francesa, 3; en el mar de Irlanda, 2, y en el mar del Norte el resto. Aseguran los periódicos ingleses que los alemanes han perdido siete submarinos.

No todos los barcos hundidos lo han sido por submarinos; particularmente lo han sido por haber chocado con minas. Porque, como ya dijimos en otro artículo, el mar del Norte y el Canal tienen muy poco fondo, de ordinario menos de 50 metros, y constituyen un campo de combate naval muy singular y no comparable con nuestros mares.

Esta singularidad consiste en la intervención de las minas o torpedos fijos, lejos de las costas, cosa que en los mares que circundan la Península no es posible. Así se ha comprobado con los buques "Spezia", y "Yorea", naufragados el 20 y el 25 del pasado mes en medio del mar del Norte por minas.

En el Canal, donde son corrientes los bajos fondos de 20 metros y aun menos, existe una gran vigilancia, y los barcos pesqueros cuidan de tener expedidas las rutas de los puertos del litoral inglés; y aquí los barcos naufragados lo han sido por submarinos, tales como el "Regina", el "Boridoc", el "Mario", el "Cakby", el "Dinora", el "West-Coast", el "Rio Paraná", y el "Haspallon".

Los submarinos tal vez descañonen en los bajos fondos, como enormes calmaras, esperando cruce algún barco. Indudablemente un submarino con la máquina parada, es decir, sin que produzca ruido, podrá oír el que hagan las hélices de los barcos a gran distancia, puesto que el agua es mejor conductora de los sonidos que el aire, y no ofrece tampoco dificultad oír a través de las paredes de acero del submarino.

Un enemigo del submarino es también la mina, pues si tropieza en ella es destruido, además de que su caso es tan delicado que cualquier choque le puede producir una avería decisiva. Por este motivo aseguran los ingleses que si un barco mercante le embiste lo puede echar a pique fácilmente.

Hay que tener en cuenta que las brumas que suelen oscurecer esos

mares son una ventaja para el submarino, que puede navegar a flor de agua, así como durante la noche, estando la mar tranquila, sube a la superficie para cargar los acumuladores eléctricos con el motor de petróleo, preparándose para la navegación submarina del día siguiente.

Para la seguridad del submarino, le conviene navegar en mares profundos, no porque el submarino pueda descender más de treinta o cuarenta metros, sino porque se verá libre del peligro de las minas. Por esto la ruta probable de los raids de submarinos parece ser: partiendo en su mayoría de Heligoland, vayan a dar la vuelta por el norte de Inglaterra, donde el mar tiene más de 100 metros de profundidad, y penetren en el mar de Irlanda por el norte, donde el mar tiene 200 metros de profundidad, que después sube a 100 y después sigue con esta profundidad hasta la salida al Canal de la Mancha.

De ridículo desastre cañilla la prensa inglesa el bloqueo alemán, y, efectivamente, lo que entendemos por bloqueo no lo han conseguido, por cuanto los barcos entran y salen de Inglaterra fácilmente, pero no sin peligro, y hay que convenir que si los ingleses no encuentran medio seguro de extirpar los submarinos alemanes, la situación de su comercio es muy violenta, como lo prueba la subida del seguro marítimo y la disminución de las líneas de pasajeros.

Última grande que no hagan ya una paz honrosa estos brazos ingleses y alemanes, guardando sus derechos de heroísmo para la futura lucha de razas, y para la propagación de la cultura y de la Religión.

Sebastián Mantilla Irarur,  
Teniente Coronel de Estado Mayor,  
Crítico militar de "Prensa Asociada"

### De la guerra

Los éxitos del Pontífice

El "Observador Romano", ha publicado interesantes detalles acerca de las gestiones de Su Santidad para conseguir el cese de las naciones beligerantes el cese de los prisioneros civiles inútiles para el servicio de las armas.

Dice que, habiendo surgido una grave dificultad sobre el asunto en Alemania e Inglaterra, porque ésta consentía en la liberación de los que hubieran pasado de la edad de cincuenta y cinco años, y aquella pedía que se hiciera extensiva la libertad a los que sólo pasasen de los cuarenta y cinco, el Gobierno inglés se dirigió al Papa, pidiéndole tuviera la bondad de intervenir cerca de Alemania.

Así lo hizo el Padre Santo poniendo en conocimiento del Gobierno alemán, por medio del enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Prusia cerca del Vaticano, que Alemania haría un acto agradable a la Santa Sede si consentía en el cese de los inútiles para la milicia sin mantener la indicada condición referente al límite de la edad.

Ante este amoroso requerimiento del Papa, el Gobierno alemán se apresuró a prestar su beneplácito a los augustos deseos de Benedicto XV, y el Cardenal Secretario de Estado hizo saber a sir Howard, ministro plenipotenciario de Inglaterra cerca del Vaticano, el asentimiento de Alemania a lo que de ella se solicitaba.

Por su parte, sir Howard dirigió a monseñor Gasparri las dos siguientes notas oficiales:

"Palacio Borghese, 3 de Marzo de 1915.

Tengo el honor de acusar recibo de la nota que Vuestra Eminencia se ha dignado remitirme ayer para notificarme el consentimiento del Gobierno alemán a la proposición de Su Santidad relativa al canje de prisioneros civiles inútiles para el servicio militar.

Yo me siento conmovido por la soberana benevolencia de que Su Santidad Benedicto XV ha dado prueba con sus esfuerzos, que tienen a realizar un deseo que tan cordialmente acariciaba mi Gobierno, y puedo asegurar a Vuestra Eminencia que éste ha tenido una gran satisfacción por el éxito tan esperado que ha coronado la iniciativa de Su Santidad. Firmado: Enrique Howard.

La segunda nota del representante británico dice:

"Palacio Borghese, 4 de Marzo de 1915.

Tengo el honor de informar a Vuestra Eminencia que acabo de recibir un telegrama de mi Gobierno expresando su satisfacción al saber la buena nueva del consentimiento otorgado por el Emperador de Alemania a la proposición de Su Santidad Benedicto XV para el canje de los prisioneros civiles inútiles para el servicio militar.

De conformidad con las instrucciones de mi Gobierno, ruego a Vuestra Eminencia presente mi más vivo agradecimiento de éste al Soberano Pontífice por la solicitud que ha empleado en la realización de esta humanitaria intención. Firmado: Enrique Howard.

### Bibliografía

Por tratarse de un paísano nuestro copiamos de la revista "Lo Missatger del Sagrat Cor de Jesús" la siguiente nota bibliográfica, sobre la obra "Vida de Nostre Senyor Jesucrist, del Rdo. Sr. D. Juan Agulló, de Manacor."

"Dignó que, por una carta del P. Ferrnández, S. J., profesor de estudios i profesor de l'Institut Biblic de Roma, valga tenir notícia de la publicació d'aquest llibre, he procurat conèixer i procurar-me'l, i més després que a l'istiu passat vàrem fer nos coneixents amb son autor, l'exemplar i erudit sacerdot de Manacor, mostra Joan Agulló. Vetrquí per què, havent se'm ara fet la comanda de llegir aquesta obra, per a dar-ne mon parer de moment Lo MISSATGER, he acceptat de bon grat aquest encàrrec, sentint no més la falta de temps per a poder ho fer amb el degut deteniment.

Tinc de dir que he llegit aquesta nova Vida de Jesús amb vera fruïció i amb no poca utilitat, per més que sien ja moltes les vides de Jesús fides ara publicades. L'autor ha sabut aprofitar se de lo bo que tenen els principals autors, antics i moderns, qui han escrit la vida de Jesús; i ha triat molt bé totes les notícies i detalls que podien servir per a clarificar algun text obscur dels Evangelis, i ha donat a aquest conjunt de material una forma original molt escaient, a l'empesar, com diu ell i), sa llengua nadiuola, per poder aldar a fer conèixer una milcona més al bon Jesús, amb l'alta

(1) Introd., pág. 2.

### Banco de Préstamos y Descuentos

Plaza del Mercado, 18

Domicilio social.—BARCELONA

Sucursales: IGUALADA, LÉRIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA y VIC

Cobro y negociación de Giros letras; y Cartas de Crédito; Cambio de monedas y billetes extranjeros; Compra y venta de valores al contado; Cobro y negociación de cupones; Créditos y préstamos con garantía de valores; Cajas de alquiler; Depósitos de valores; Caja de ahorros, Cuentas corrientes e imposiciones a plazo fijo, abonando actualmente intereses a los siguientes tipos:

Cuenta corriente a la vista	Sin interés
" a 8 días (pudiendo disponer a la vista diariamente del 10 % del saldo mínimo 1.000 pesetas)	1 %
" a 15 días (pudiendo disponer a la vista diariamente del 5 % del saldo mínimo 500 pesetas)	2 %
Imposiciones a un mes plazo	2 1/2 %
" a tres meses	3 %
" a seis	4 %

Horas de despacho de 9 a 13 y de 15 a 17.—Para el servicio de Casas Alquiler, hasta las 18 y las vísperas de día festivo hasta las 19.

### Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium

INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN

Rayos X.—Alta frecuencia.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc.

Emanatorio de Radium

(primero en España); progreso definitivo en la curación del artrismo, reumatismo, gota, neuralgias, arañías, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO.

Director-Proprietario:

JOSÉ SUREDA MASANET Médico ginecólogo

DANÚS 4, 1.º DE 10 A 1

veritat que los sants Evangelis i los escritors eclesiàstics i profans més veritables nos tracten.

Verament dona proves l'autor d'haver fet un pacient estudi sobre tots els dats que del Redemptor ens donen els quatre evangelistes. Però no solament ha anat a beure a les fonts més sagrades, i s'ha adollat de les algües divines que abundantment ne brollen, sinó que, a més, la multitud d'autors que ha fullejat, trias en general entre els de més noia en la materia, i ha permès poder fer ús també dels subsidis necessaris per a conèixer i presentar la figura divina de Jesús i de les persones i circumstancies que'l rodegen, amb una vivessa lo més semblant possible a la realitat històrica. S'hi troba, en efecte, com densades en el decurs del llibre moltes notícies històriques, geogràfiques y arqueològiques del temps de Jesucrist, que, no hi ha pas dubte, vessen molta llum sobre les notícies, generalment concises i sovint incompletes, que'n conservaren els sants evangelistes.

Es veritat que ja molts autors, tant nacionals com, sobre tot, estrangers, havien escrit obres de molt mèrit, amb el mateix objecte que'n proposa nostre autor, però aquest té el mèrit, primerament, d'haver-se'n aprofitat molt bé per a son treball, i després, i sobre tot, d'haver-se'n assimilat tan bé i haver-ho sabut presentar amb tanta naturalitat i amb tanta profunditat de sentit, que molts capítols, al llegir-los, comencen de debò, no sols perquè sembla trobar-se un home present a les escenes que l'autor conta o descriu, sinó principalment per la fonda i sòlida pietat que revelen totes les seves narracions. I així havia de ser. La vida de Jesús té això de particular, que com

més bé y més atentament s'estudia i considera, més s'emporta nostre amor. Per això és tant de recomanar la lectura dels sants Evangelis i la de llibres que, com el present, tracten de fer conèixer i estimar més fonamental al bon Jesús. I el llibre de que parlem té l'avantage d'ésser escrit en llengua vulgar, en mallorquí, comprensible també pels catalans, i amb una forma tan atractiva, que fa que s'hi llegixi, no solament amb utilitat i amb interès, sinó fins amb delectació molt fonda.

Pere Pous, Pyre.  
Vich, 3 de desembre de 1914.,,

### AVISO

En los GRANDES ALMACENES SAN JOSÉ se ha recibido una importante partida de MIRAGUANO propio para colchones y almohadones a precios baratísimos.

### Doctor Löbisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto Medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).  
Calle San Jaime, 7  
CONSULTAS de 8-1, de 3-5 y de 7 a 9.

### Los últimos días de Pompeya

(Continuación)

con su blanca y afeminada mano, tendiendo muellemente sus férreos músculos; en una palabra, asombrado a la vista de aquella fuerza viril, que había estado trabajando toda su vida para destruirla en las luchas.

Así estamos viendo todos los días a los imberbes galanes de Londres agruparse en torno de los héroes de *Vivres-Court*; así los vemos admirándolos y calculando una apuesta; así vemos reunirse en contacto ridículo y triste a la vez los dos extremos de la sociedad civilizada, a los patronos del placer y sus esclavos, los más viles de los esclavos; feroces y mercenarios a un tiempo; bestias feroces en sus acciones, pero peores que bestias en sus cálculos, porque al menos aquellos no se mutilan recíprocamente por dinero.

—¡Ah! Níger—dijo Lepido—; cómo te bates y con quién?

—Sporo me ha desafiado—respondió el gigante—, y creo que será el combate a muerte.

—Por supuesto—dijo Sporo, guiñando los ojos.

—Él toma la espada, y yo la red y el tridente; será soberbio juego; creo que al que sobreviva le pagarán lo bastante para sostener la dignidad de la corona.

—No tengas miedo; llenaremos tu bolsa, Héctor—dijo Clodio—; vamos, y tú, Níger, ¿combates? Glauco, una apuesta. Estoy por Níger.

—¿No os lo decía yo?—exclamó éste con aire de triunfo—. Es el noble Clodio me conoce; y a puedes darte por muerto, Sporo.

Clodio sacó sus tabillas.

—Apuesto diez sestercios grandes, ¿qué dices?

—Está hecho—dijo Glauco—; pero, ¿a quién tenemos aquí? Nunca había visto a este héroe.

Era Lydon a quien saludó Glauco. Sus miembros eran más sueltos que los de sus compañeros; tenía algo de gracioso en su estructura y de noble en sus facciones, que su profesión no había destruido del todo.

—Es Lydon—respondió Níger, con aire de condescendencia—; joven que

no se ha batido aún más que con espada de palo; pero tiene sangre en las venas; ha desafiado a Tetraídas.

—Él es quien me ha desafiado a mí—dijo Lydon—, y yo he aceptado el desafío.

—¿Y cómo vas a batirte?—preguntó Lepido—. Por mi parte, te aconsejo que no te des mucha prisa por luchar con Tetraídas.

Sonrióse Lydon con aire desdichoso.

—¿Es ciudadano o esclavo?—preguntó Clodio.

—Ciudadano; todos lo somos—respondió Níger.

—Extiende el brazo, Lydon—dijo Lepido, a fuer de inteligente. Echando el gladiador una mirada significativa a sus compañeros, alargó un brazo que, aunque de menos circunferencia que los de sus camaradas, presentaba músculos tan fuertes, y tan perfecta simetría en sus proporciones, que los tres jóvenes soltaron a la vez un grito de admiración.

—¡Bien!—dijo Clodio—. ¿Cuál es tu arma?—preguntó con sus tabillas en la mano.

—Primero, debemos batirnos con el cesto; después, si quedamos vivos los

dijo Lydon en voz baja a Glauco—; ¿cuánto creéis que ganará el vencedor?

—¿Con el cesto—exclamó Glauco—. Haces mal, Lydon; es lucha griega; la conozco muy bien. No tienes bastantes carnes para eso; créeme, huye del cesto.

—¿Estás seguro de que será tanto?—dijo Níger. Pero, ¡qué mezquindad pensar en el dinero y no en el honor!

—¡Oh! Romanos! ¡En todas partes sois lo mismo!

La broncaada frente del gladiador se cubrió de vergüenza.

—No me injuriéis, noble Glauco, pienso en lo uno y en lo otro; mas a no ser por el dinero, jamás me hubiera yo hecho gladiador.

—¡Así seas vencido! Un avaro nunca ha podido ser héroe.

—Yo no soy avaro—dijo Lydon con aire altivo y retirándose al otro extremo del cuarto.

—No veo por aquí a Burbo; ¿dónde está? Necesito hablarle—repuso Clodio.

—Ahí dentro—contestó Níger, señalando con el dedo la puerta por donde había entrado Burbo.

—Y Stratonica, la buena vieja, ¿dónde está?—dijo Lepido.

—Estaba aquí un momento antes de entrar vos; mas ha oído por ahí dentro

no sé qué cosa, que no le gustaba, y ha desaparecido. ¡Por vida de Pólux! He oído una voz femenil que gritaba.

En aquel instante un gran quejido hizo sobresaltar a todo el corro.

—¡Oh! ¡Piedad, piedad! ¡Soy una niña ciega...! ¿No es ya demasiado castigo?

—¡Oh, Palas! Yo conozco esa voz; es la de mi pobre ramillettera—exclamó Glauco. Y se lanzó como un rayo hacia el paraje de donde salían los gritos.

Empujó la puerta, vió a Nydia forrajeando en manos de la vieja irritada; la cuerda, teñida ya de sangre, estaba levantada para descargar... ¡no cayó...!

—¡Furia!—dijo Glauco, cogiendo a Nydia de la mano izquierda—. ¿Cómo te atreves a tratar así a una muchacha, a una persona de tu sexo, a una niña? ¡Nydia, pobrecita mía!

—¡Oh! ¿Sois vos? ¿Es Glauco?—exclamó la ramillettera en un arrebato de alegría. Las lágrimas se detuvieron sobre sus mejillas; se sonrió; se le fue arrimando y besó su túnica.

—¿Cómo os atrevéis vos, insolente extranjero, a tomar partido entre una mujer libre y su esclava? ¡Por vida de los dioses! ¡Dudo que seáis ciudadanos de Roma, a pesar de vuestra hermosa

# Sección informativa

## De Sóller

Leemos en el semanario "Sóller".  
Según se dice, tiene el proyecto la Sociedad "El Gas", de llevar al vecino pueblo de Fornalutx la energía eléctrica para facilitar a aquel vecindario alumbrado público y particular y fuerza motriz.

Y se decidirá sin duda a realizarlo si de los estudios que está haciendo la Gerencia resulta conveniente para la Sociedad esta mejora.

Al efecto ha mandado levantar un plano de las calles de dicho pueblo, cuyo trabajo encargó al joven don Juan Consuegra, hijo de nuestro distinguido amigo el Jefe de movimiento, vía y obras de la compañía del ferrocarril.

Las obras para la construcción de un espacio y cómodo matadero en los terrenos que adquirió últimamente el Ayuntamiento a este fin, darán principio muy en breve. Esta o lo menos es la intención que han expresado el señor Alcalde y demás concejales, y la confirmamos los preliminares que hemos visto ya.

Uno de ellos es la venida del Arquitecto señor Aleñá, autor del proyecto, a últimos de la anterior semana, quien dió sobre el terreno las disposiciones y medidas para la apertura de zanjas y demás trabajos preparatorios para la referida construcción.

¡Adelante, pues! No tarda quien llega... como reza el refrán.

En la red telefónica interurbana de Mallorca queda incluido el vecino pueblo de Fornalutx. Reúna entre sus morigerados vecinos gran entusiasmo, y el municipio ha ofrecido sufragar el coste total de la línea hasta la central de esta ciudad.

## La Inspección de primera enseñanza

Se ha dispuesto por el ministerio de Instrucción pública que a las inmediatas órdenes de la Inspección general de primera enseñanza, y para los asuntos de carácter técnico a ella confiados, se establezca en dicho ministerio un negociado, que estará constituido por los siguientes funcionarios: un inspector de primera enseñanza, un oficial de administración, perteneciente a la plantilla del ministerio, y dos auxiliares.  
Dicho negociado tramitará e informará los asuntos a que se refiere el real decreto de 5 de Mayo de 1915, entendiéndose en los expedientes sobre depuración de responsabilidades que se instruyan a los inspectores y los de recompensas a que los mismos se hagan acreedores, y tramitará todos los demás asuntos de carácter técnico que se le encomienden por la superioridad.

## Boletín meteorológico

Observaciones hechas esta mañana, a las 8'30, en la Estación meteorológica del Instituto:

Barómetro	765 mm.
Termómetro (a las 9 m.)	14.8
Máxima al sol	22
Máxima a la sombra	18
Mínima a cubierto	11
Mínima descubierta	10
Temperatura media de ayer	14
Temperatura media correspondiente al mes	13
Diferencia (en más)	1
Dirección del viento	N. E.
Dirección de los cirrus	1
Fuerza máxima del viento sobre 1 m. cuadrado en 24 horas	6 Kg.
Kilómetros recorridos en 24 horas	144
Lluvia en 24 horas	21 m. c.
Evaporación en 24 horas	3
Humedad a las 9 (tanto p de saturación)	77
Ascenso del barómetro en 24 horas	0 mm.
Descenso del id. en 24 horas	0
Tensión del vapor	9
Tendencia barométrica	0
Variación en 24 horas	0

## Pronósticos del tiempo

He aquí los que hace Sfeijoon para lo que resta de la actual quincena:

Del 23 al 24 evolucionarán en el Mediterráneo las depresiones mencionadas, irá mejorando la situación atmosférica de la Península, pero estará perturbada en las regiones próximas a dicho mar, particularmente en el NE, el martes 23.

El jueves 25 se acercarán, según parece, depresiones a las islas Británicas y al Cantábrico, las cuales causarán lluvias en el NO. y Norte, desde donde se extenderán un poco al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

Del 26 al 27 se perturbará más el estado atmosférico de la Península, porque pasará al mar del Norte la

de presión de las islas Británicas y formará máximos secundarios en el Mediterráneo superior y en el golfo de Gascuña. Por la acción de estos elementos se registrarán lluvias, principalmente desde el NO. y N. a las regiones centrales, con vientos más o menos fuertes de entre SO. y NO.

El domingo 28 quedarán en Italia y en el Mediterráneo centros de baja presión, que influirán un tanto en las regiones vecinas a dicho mar.

Del 29 al 30 llegarán otras depresiones al archipiélago inglés y al Cantábrico. Por el influjo de ellas se producirán lluvias en la Península, particularmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos más o menos fuertes del tercer cuadrante. Temporal en el Océano y en el Cantábrico.

El miércoles 30 se hallará en el mar del Norte la depresión del archipiélago inglés y la del Cantábrico pasará al Centro y SE. de Francia. Será mejor la situación atmosférica, pues solamente se registrarán algunas lluvias en la mitad oriental, principalmente en el NE. y N., con vientos de entre SO. y NO.

## DEL MAR

### Entradas

Ayer llegó, a las cinco de la tarde, procedente de Cabrera, el "Ciudad de Palma".

Hoy han llegado los vapores "Isla de Menorca", y "Baleas", procedentes de Mahón y Barcelona, respectivamente.

### Salidas

Ayer salió, a las seis y media de la tarde, el "Miramar", para Barcelona.

### Despachados

Hoy debe salir, para Valencia, a las cinco de la tarde, el vapor "Bellver".

### Vapores esperados

Mañana deben llegar los vapores "Rey Jaime I.", y "Lulio", procedentes de Barcelona e Ibiza, respectivamente.

## Ayuntamiento

### Sesión de ayer

A las 12'15 empieza la sesión del Ayuntamiento, que preside el nuevo Alcalde, señor Suau, y a la que asisten los concejales señores Font y Arbós, Oliver y Xamena, Barceló, Servera, Villalonga y Esbarraich, Valent, Castell, Villalonga y Oliver, Lluill, Valentí, Bronón, Carbonell, Obrador, Bestard, Bibiloni, Salom, Oliver y Roca, Mir, Pou y Moreno, Planas, Trián, Espases, Cirer, Pou y Reus, Tous, Giménez, Company, Crespo, Rover, Alorda y Fons.  
Asiste a la sesión numeroso público.

### Acta.—Cuentas

Léese el acta de la sesión anterior; queda aprobada. Se aprueban también varias cuentas por servicios municipales.

### El nuevo Alcalde

Después de leído un oficio del señor Gobernador civil transcribiendo dos reales órdenes de Gobernación, una admitiendo la dimisión presentada, por motivos de salud, por el Alcalde, señor Conde de Olocau, y la otra nombrando, para sustituirle en este cargo, a don Jaime Suau y Pons; éste hace uso de la palabra, pronunciando el acostumbrado discurso de salutación. Emplea tributando elogios al Alcalde saliente, Sr. Conde de Olocau, de quien dice que demostró una vez más, en el desempeño del cargo, su caballerosidad y su honradez, las bellas cualidades que le adornan; como también le elogia su desempeño en la Alcaldía aun con sacrificio, que ello le representaba ocuparla hallándose enfermo, como estaba, por entender que es muy loable ejercer, sacrificándose, los derechos de ciudadanía.

Dice el señor Suau que en la política de esta región concurren circunstancias que le obligan a hablar con toda claridad, como ya a hacerlo, si bien indica que ha sido esto siempre su norma de conducta, pues nunca, según añade, se habrá podido ver en sus palabras ni la hipocresía ni la traición. Manifestó que habló en esta Casa, en distintas ocasiones, para defender lo que creía que convenía a la ciudad, y anuncia que esto seguirá haciendo en lo sucesivo. "Mi nombramiento —observa—, no por mí persona, que es insignificante, sino por las circunstancias en que se ha hecho, ha despertado expectación. Y por esto, y porque se ha dicho también que yo he venido aquí como vanguardia, a hacer lo que el vulgo llama política, quiero que conste mi actitud: permaneceré a un partido, el que escudilla el señor Dato, al cual me afilí el primer día, y desearía poder servir en él a la Patria y a la ciudad; como es de suponer, deseo ardientemente que aumente el partido en prosélitos; pero no para conseguirlo he venido aquí; he venido para trabajar, para laborar en bien de la ciudad. Como dijo un día el señor Pou y Reus, política es hacer administración y, por lo tanto, entiendo que el cargo

de concejal es un cargo eminentemente administrativo. Claro que si cabe el favor, será para el amigo, pero por encima estará el patriotismo, la honradez, los prestigios del cargo.

Añade el Alcalde que se presentaban al Ayuntamiento problemas que requieren la unión, el trabajo constante de todos, y recuerda que hay que desarrollar un proyecto de suma importancia, el de las aguas, para cuyo desarrollo ha confiado ya el pueblo al Concejo varios millones de pesetas. Anuncia que piensa dar gran impulso al plano de reforma interior de Palma, base de la futura ciudad, e indica que, para estos proyectos, precisa el entusiasmo de todos. Manifiesta que hay triunfos pasajeros, los de carácter político, y otros duraderos, los que desea obtener: los éxitos administrativos. Pide el concurso de todos, no por los éxitos personales, sino por el bien de la ciudad. Y saluda afectuosamente a todos los concejales, ofreciéndose a cada uno de ellos.

El señor Pou y Reus, en nombre de la minoría liberal, expresa su sentimiento por los motivos que han obligado al señor Conde de Olocau a presentar la dimisión, y dice que celebraría que éste les ayudara, por lo menos, en su gestión, como concejal. Y añade, en síntesis: Voy a dar unas explicaciones para que el equívoco no se cierna sobre nosotros, los liberales. Nuestro santo y seña es hacer cosas útiles para la población; y a ello nos encaminamos, con absoluta libertad. Basándose en la inteligencia de las pasadas elecciones, se ha creído que, en esta Casa, estamos también con los liberales con los conservadores. Nada más inexacto. De hoy en adelante, nos moveremos con toda libertad: tendremos reciprocidad con todos. No queremos una mayoría heterogénea, perjudicial para un partido, sino solamente los puestos que nos den los ciudadanos. Y en lo sucesivo continuaremos la política administrativa que hemos hecho imperar aquí.—Saluda al nuevo Alcalde.

El señor Carbonell, que habla en nombre de los mauristas, se excusa de hacer manifestaciones. Agradece el saludo al señor Suau, y se lo devuelve afectuoso y sincero. En cuanto a los futuros proyectos, anuncia que los mauristas seguirán como siempre; al lado de los que consideren buenos. Y después de lamentar los motivos que obligaron a dimitir al Conde de Olocau, desea a éste pronto restablecimiento.

El señor Obrador dice que habla en nombre de los reformistas, y manifiesta que están éstos donde estaban, dispuestos a apoyar, como han hecho hasta ahora, en la cuestión administrativa, las reformas que se inicien, tanto si las propone el Alcalde como cualquier otro. Siente la dimisión del Conde de Olocau, como también lamenta que éste no haya venido a la sesión. No cree en la supuesta enfermedad del señor Puigdorffia. (El señor Suau ruega al orador que no siga por este camino, esto es, dudando de la afirmación del dimitente). "El señor Puigdorffia—sigue diciendo el edil reformista—nos tuvo a su lado hasta que se apartó del pueblo. ¡Siempre dije que las malas compañías le perderían! (El señor Suau llama nuevamente al orden al señor Obrador. El señor Cirer: No puedo consentir que el señor Obrador hable en esta forma en nombre de la minoría reformista, no estando presente el señor Conde de Olocau. Una voz del público: ¡Sus amigos le han...! El señor Alcalde amonesta al público, amenazándole con hacerle desalojar el salón). Sigue el señor Obrador en el uso de la palabra, siendo otra vez amonestado por la Presidencia, la que acaba por retirarle la palabra, replicando luego el edil reformista que ya ha dicho todo lo que deseaba.

El señor Trián, reformista, dice que hay que tener en cuenta, de lo expuesto por el señor Obrador, el fondo, no las palabras; fondo al cual se adhiere.

El señor Pou y Moreno, reformista, anuncia que estará al lado del Alcalde en las cuestiones administrativas, pero no en las políticas, respecto a las cuales dice que ha nacido, espontáneamente, una inteligencia entre mauristas y reformistas. Felicita al señor Suau por su nombramiento. En cuanto al señor Conde de Olocau, dice que lamenta su ausencia, y añade que, no obstante haberle combatido en otras ocasiones, hoy le elogia, diciendo de él que tenía representación social. Supone que el nuevo Alcalde seguirá sus huellas, y dice que de él espera hechos.

El señor Barceló, concejal del Centro de Defensa Social, dice que pocas veces se ha expresado con tanta sinceridad como en ésta el sentimiento por verse los concejales privados de la dirección del señor Puigdorffia, y dice que une su voz a la de los jefes de las minorías. Ofrece sus respetos al Alcalde saliente, y, en cuanto al nuevo, le felicita como amigo y le ofrece su apoyo como Alcalde para cuanto redunde en bien de la ciudad. Y desea al señor Suau que, al dejar el sillón presidencial, le acompañe el aplauso de todos y la satisfacción del deber cumplido.

El señor Cirer dice que no podía permitir se censurara al señor Conde de Olocau, cuya dimisión lamenta, y añade que desearía poder contar con su colaboración como concejal. En cuanto al señor Suau, le felicita, y le ofrece su apoyo para lo que tienda al bien de Palma.

El señor Suau agradece las felicitaciones que le han sido dirigidas. Refiriéndose a una alusión del señor Pou y Moreno, reconoce la representación social que tenía el señor Conde de Olocau, y por esto dice que él, como insignificante ciudadano que es, tiene pocos derechos, pero muchos deberes, que procurará cumplir con honradez y cariño; contestándole el señor Pou y Moreno con breves frases aclaratorias de sus anteriores manifestaciones.

Y se entra en la

### Orden del día

aprobándose cuantos dictámenes se habían presentado, desprovistos casi todos ellos de interés general, excepto unos oficios del Sr. Gobernador fallando un recurso interpuesto por D. Antonio Vich, que, a propuesta del Sr. Barceló, se acuerda pasen a Informe de la Comisión de Hacienda. Entre los dictámenes aprobados, figura uno cediendo parte del terreno y del edificio del buhardo del Sijar a los Exploradores palmenses, cesión que agradece, en nombre de éstos, el señor Font y Arbós, después de dar explicaciones sobre el mismo dictamen el señor Oliver y Roca, y otro informando favorablemente la petición que ha de dirigirse al Gobierno solicitando la instalación de una estación telefónica en el arrabal de Santa Catalina, para donde el señor Obrador propone se pida también la instalación de una Estafeta de Correos. A propuesta del señor Trián, se acuerda vuelva a la Comisión un dictamen de Obras referente a cierta reforma que trata de llevarse a cabo en las escaleras de la Seo.

Se procede al nombramiento de cuarto teniente de Alcalde, puesto que deja vacante el señor Suau, siendo elegido, por 18 votos contra 14 papeletas en blanco, don Baltasar Valentí y Forteza. Como no ha obtenido éste la mitad más uno de votos, el nombramiento es interino; en la próxima sesión se repetirá la votación, y, si ofreciera el mismo resultado, se volvería a repetir, por última vez, en la sesión siguiente, en que el nombramiento ya sería definitivo.

### Un cargo de Síndico

Léese un documento, suscrito por el señor Fons, en el que éste dimitte el cargo de Síndico que desempeña, por creer está incapacitado, para seguir ocupándolo. El señor Suau dice que no cree en tal incapacidad, y el señor Pou y Moreno dice que dice que la dimisión tiene por objeto, según ha sabido, darle después a él este cargo, ruega al señor Fons que la retire, pues no lo aceptaría. El señor Pou y Reus ruega también al señor Fons que retire su dimisión. Y el señor Fons accede a ello, después de hacer notar que los jóvenes inexpertos, que, como él, oran en la política por un ideal, el de la juventud, llegando hasta el sacrificio personal en aras de su partido, no ven el premio en un cargo ni en una distinción, por alto que ésta sea, sino que la tranquilidad del cumplimiento del deber es la mejor recompensa de las de su partido.

Sobre una proposición.  
"Los Concejales que suscriben, teniendo en cuenta el acierto con que se ha redactado el proyecto de Ordenanzas Municipales con gran beneficio de las relaciones entre el vecindario y la autoridad municipal, y que ahora procede que, con igual espíritu de adelanto, se organicen los servicios públicos, proponen a la Corporación que se pongan en estudio las reglas a que convenga sujetarlas, a cuyo fin procede designar una Comisión especial que redacte un Reglamento que establezca las garantías a que proceda sujetar el nombramiento y separación de todos los empleados y dependientes que cobran del presupuesto municipal, excepto los agentes de vigilancia que usan armas, que son de la exclusiva competencia de los Alcaldes, a tenor de lo dispuesto en los artículos 74 y 78 de la Ley municipal y 13 del R. D. de 15 Noviembre 1909, y demás principios que convenga establecer el mejor servicio.

V. E. acordará lo que estime más oportuno.—Palma, 22 Marzo 1915.—Baltasar Valentí, Miguel Trián, A. O'wer Roca, F. Barceló.

El nuevo Alcalde dirigió el siguiente telegrama al Sr. Ministro de la Gobernación: "Poseionado Alcaldía, expreso le agradezco, y adhesión al Gobierno y al partido.—Suau". En contestación al anterior despacho, el señor Alcalde ha recibido este otro del señor Ministro de la Gobernación: "Veo y agradezco su telegrama. Le saludo y deseo aciertos en su gestión".

## Romanones a Palma

Anoche se reunió el Comité del partido liberal para tratar del próximo viaje del señor Conde de Romanones a Palma, viaje que emprenderá el expresidente del Consejo, acompañado del diputado a



Paquetes	Postillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
2.ª " id. de Familia	400 "	14, 16 y 16 1'50, 1'75, 2'00 y 2'50
3.ª " id. económico	350 "	14 y 16 1'00 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuosen desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cacao, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principales Ultramarios.

## El TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

El señor Trián opina que esta proposición no debe merecer un choque entre los concejales y el Alcalde, y sostiene que en aquélla no se trata de mermar atribución alguna.

En el mismo sentido que el señor Trián, habla luego el señor Fons, rectificando luego nuevamente el señor Suau, quien amenaza, por si se aprueba la proposición, con suspender, por ilegal, el acuerdo.

El señor Pou y Reus apuñala las manifestaciones hechas, sobre este asunto, por el señor Suau, y dice que un correligionario suyo, que había suscrito la proposición, ha retirado, al ver de lo que se trataba, su firma. Dice que no se puede consentir que una Comisión usurpe las atribuciones del Alcalde.

A propuesta del señor Cirer, se acuerda que la proposición quede sobre la mesa.

### Otros asuntos

Se designa al Sr. Castell para presidir una subasta de Ensenche.

El Sr. Font y Arbós, contestando a un ruego del Sr. Cirer, dice que van a empezarse las gestiones oficiales para conseguir la apertura de la calle de San Buenaventura.

A propuesta del Sr. Valentí, se acuerda felicitar al pianista señor Torrandell por los dos conciertos que ha dado en el Teatro Principal.

El Sr. Obrador se queja de la excesiva velocidad de los autos.

El Sr. Pou y Moreno propone se gestione la celebración en Palma de los anunciados exámenes de auxiliares de Escriturarios.

El Sr. Bronón se interesa por que se active el asunto referente a la construcción de puentes sobre el torrente de la Riera.

El Sr. Carbonell encarece se active el asunto del piso del pasaje del Borne.

El Sr. Fons denuncia el mal estado del local de la Escuela de niñas de la calle de Gater.

Y se levanta la sesión, siendo las 2 20.

## De Manacor

Los días 19, 20 y 21 se celebraron en la Parroquia solemnemente Cuarenta Horas en honor del excelso Patrono de la Iglesia universal el Patriarca San José, costeadas del legado que hizo para este objeto la señora doña Isabel Bonet y Mas; todos los actos se vieron concurridos y resultaron muy solemnes, predicado con gran entusiasmo y fervor las glorias de tan glorioso Santo el erudito orador P. Oiver, de San Felipe Neri, cuaremero en el presente año.

El 19 llovió con regular abundancia; los campos presentan buen aspecto, excepto en algunas haberes, en que ha aparecido la enfermedad llamada vulgarmente poi.

## El nuevo Alcalde

El Alcalde, señor Suau, nos ha manifestado que sabe que circulan rumores de que ha decretado cesarías de empleados municipales. "Ello—nos ha añadido—es totalmente falso. No he dejado cesante ni a uno siquiera; claro está que sin perjuicio de hacerlo con el primero que falte a su deber."

El nuevo Alcalde dirigió el siguiente telegrama al Sr. Ministro de la Gobernación: "Poseionado Alcaldía, expreso le agradezco, y adhesión al Gobierno y al partido.—Suau".

En contestación al anterior despacho, el señor Alcalde ha recibido este otro del señor Ministro de la Gobernación: "Veo y agradezco su telegrama. Le saludo y deseo aciertos en su gestión".

Corres don Alejandro Rosselló, el día 5 del próximo Abril, para llegar a esta ciudad el 7.

Los reunidos procedieron al nombramiento de una comisión, formada de los diputados provinciales don Luis Alemany y don Juan Llobera y de los concejales don José Tous y don Miguel Oliver, para que se encargue del programa de excursiones y de obsequios a realizar en honor del Conde de Romanones, a cuya aprobación se someterá el programa una vez que esté formado.

Entre los egagsos que se tributarán al Conde figura un banquete en el Teatro Principal.

## Notas de sociedad

De viaje  
Ayer salieron para Barcelona, a las seis y media de la tarde, en el "Miramar", doña Carmen Llobera, don Martín Roca, don Antonio Saggese, don Antonio Mulet y doña Josefa Berastegui.

Hoy han llegado de Mahón, a las seis de la mañana, en el "Isla de Menorca", don Juan Bermúdez, don Miguel Mir, don Juan Sintes y don A. Fonso Cardona.

También ha llegado el banquero don José V. Seguí y Oliver.

De Barcelona han llegado hoy, a las siete y media de la mañana, en el "Baleas", don Francisco Gayá Prieto, don Carlos Pérez Alsina, don Salvador Laguna Saneira y don Bartolomé Serra.

## Real orden importante

Para la celebración de matrimonio  
Publica la "Gaceta", la siguiente Real orden de Gracia y Justicia:

"La Real orden de Febrero de 1913 interpretando, en parte con acierto, en parte con error, el artículo 48 del Código Civil, ha provocado multitud de reclamaciones, y aun de expedientes, muchos de los cuales se han ido acumulando en este ministerio, esperando una resolución que exige, o la aplicación estricta de la Real orden, o de un criterio más en armonía con el principio que inspira el artículo citado del Código. Es indudable que éste obliga a que sean acreditados la licencia y el consorcio para la celebración de matrimonio por medio de un documento, y no una simple manifestación verbal, que, con innegable abuso, venía sufriendo efectos legales, y en este punto la Real orden de 8 de Febrero de 1913 era expresión fiel del mandato de la ley.

Pero el error de la Real orden estriba, principalmente, en negar que pueden autorizar ese documento los párrocos, al igual de los notarios civiles o eclesiásticos y de los jueces municipales, según reza el mencionado artículo 48, porque en el instante mismo en que el Código civil reconoce validez del matrimonio religioso y aplicación a él de los principios y preceptos del Derecho canónico y habla expresamente de notarios eclesiásticos que pueden intervenir, tanto en la celebración del matrimonio como en los actos preliminares o subsiguientes del mismo, ha de prestar también su asentimiento, admitiendo como notarios eclesiásticos a aquellos a quienes el derecho canónico capacita como tales, y es evidente, de toda evidencia, que tanto el Concilio de Trento como la ley del Reino, como todas las disposiciones canónicas posteriores hasta el moderno decreto de S. S. Pío X "Ne temere", dan al párroco ese carácter notarial para todos los actos relacionados con el matrimonio, con exclusión de todo otro que no sea párroco, hasta el punto de que la actuación de un notario de curia o diocesano, o de cualquier otra denominación o índole eclesiástica, no daría fe, y el matrimonio intervenido por él solamente, sería nulo, como nulo es aquel que no presencia y autoriza el párroco, el cual, en realidad, concurre principalmente en calidad de tal notario.

Confesional  
Santos.—El beato Diego de Cádiz, confesor.

Cuarenta Horas.—Continúan en el Socorro dedicadas a la Anunciación de Nuestra Señora: Exposición a las seis y media y misas rezadas; al anochecer, Rosario, meditación, estación cantada, bendición y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Felipe Neri en honor de Ntra. Sra. de los Dolores: Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor; al anochecer rezo de la Corona Dolorosa, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad.

Visita.—A Nuestra Señora de las Mercedes en la Merced.

## Boletín religioso

### MAÑANA

Santos.—El beato Diego de Cádiz, confesor.

Cuarenta Horas.—Continúan en el Socorro dedicadas a la Anunciación de Nuestra Señora: Exposición a las seis y media y misas rezadas; al anochecer, Rosario, meditación, estación cantada, bendición y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Felipe Neri en honor de Ntra. Sra. de los Dolores: Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor; al anochecer rezo de la Corona Dolorosa, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad.

Visita.—A Nuestra Señora de las Mercedes en la Merced.

Esta doctrina es tan evidente y son tantos los testimonios que la acreditan, que ni es necesario explicarla con más detenimiento, ni los límites estrechos de una Real orden lo consentirían. No es posible suponer que los principios y disposiciones tan claros y conocidos del Derecho canónico y que al hablar, pues, de notarios eclesiásticos para encomendarles la autorización de documentos relacionados con estos inherentes al matrimonio, pudiesen dejar de aludir a los párrocos. Y que ésta era la verdadera interpretación del Código, lo prueba una constante y no interrumpida jurisprudencia seguida en todos los lugares de España desde la publicación de este cuerpo legal hasta 1891 en que se resolvió un caso particular con distinto criterio, y dió lugar a la errónea interpretación mantenida en la referida Real orden.

Por todo lo expuesto, el Rey ha tenido a bien disponer que la Real orden del 8 de febrero de 1913 queda subsistente en lo relativo a la necesidad de acreditar para la celebración del matrimonio, por documento escrito, licencia o consorcio favorable, siendo sólo derogada en lo que afecta a la prohibición que establece que los párrocos autoricen dichos documentos, ya que no puede negarse que estos efectos el carácter de notarios eclesiásticos que exige el artículo 48 del Código vigente.

## Noticias militares

Ayudante.—Ha sido confirmado el nombramiento de Ayudante de Campo del General de brigada don Arturo Díaz Ordóñez de Bermúdez de Castro, segundo jefe del Gobierno Militar de Menorca, a favor del coronel de Infantería don Pedro Verdugo Castro.

Profesor.—Ha sido destinado de jefe de estudios al Colegio de Hermanos de Santa Bárbara el comandante de Ingenieros don José Roca.

Destino.—Ha sido destinado al regimiento de Palma el capitán de Infantería D. José Urbina.

Apto para el ascenso.—Lo ha sido declarado, para cuando por antigüedad le correspondiera, el coronel de infantería D. Miguel Villalonga Muti.

También lo ha sido declarado el farmacéutico mayor D. Juan Gamundí Ballester.

## Conferencia por el P. Ruiz Amado S. J.

El domingo 28 en el salón del Patronato Obrero dará una conferencia el R. P. Ramón Ruiz Amado, S. J.

El asunto será: Corrientes modernas de la Pedagogía.

Empezará el acto a las once de la mañana.

Podrán asistir, además de los señores maestros, las señoras maestras y todas las personas que tienen interés por la cultura y enseñanza.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

### La guerra europea.—Del ataque a los Dardanelos.—La cuestión chino-japonesa: ¿intervención de Estados Unidos?—Rendición de Przemysl.—¿Tropas austro alemanas en Trieste?—Dícese que el Emperador de Austria haría concesiones a Rusia para hacer la paz—Fuga de prisioneros alemanes—El Kaiser, preocupado por la suerte de Constantinopla.—En París se vuelve a señalar la presencia de "zeppelines".—Vapor hundido por un submarino alemán.—Detención de dos vapores holandeses con pasajeros belgas.—Gigantesca batalla entre rusos y austriacos.—Distintos comunicados

## DESDE MADRID

Madrid, 22 (16'00)

**El ataque a los Dardanelos**  
Nordeich.—(Radiograma).—Comunican oficialmente de Constantinopla que las escuadras aliadas han emprendido de nuevo el ataque a los Dardanelos.

**Parte oficial austriaca**  
Nordeich.—(Radiograma).—Transmiten de Viena el siguiente parte oficial que ha sido facilitado a la prensa:

Durante el día de ayer se desarrollaron luchas muy empeñadas en los Cárpato, entre el desfiladero de Uzzeck y el vértice de Koakeny. Todos los ataques de los rusos han sido rechazados por nuestras tropas, que cogieron mil setenta prisioneros al enemigo.

**El Japón y la China.**—(Intervención de los Estados Unidos)  
Pekín.—La situación de China se ha afianzado al saberse que el sábio de los Estados Unidos entregaron una nota enérgica tanto al Gobierno de Tokio como al representante de éste en Washington.

**La fabricación de material de guerra en Inglaterra**  
Londres.—Se ha llegado a un acuerdo de un acuerdo entre el Gobierno británico y los representantes de la "Trade Union", referente a la fabricación de material de guerra.

En virtud de dicho acuerdo se aconsejará a los obreros que por ningún concepto cesen en su trabajo y que las diferencias entre ellos y los patronos se resuelvan por medio de una comisión de arbitraje.

**La rendición de Przemysl**  
París.—(Radiograma recibido en la Torre Eiffel).—A las seis de la tarde la fortaleza de Przemysl ha capitulado en presencia del Zar, del gran duque Nicolás y del Estado Mayor.

Cantóse un Te-Deum en acción de gracias.

**Incendio en el puerto de Génova**  
Génova.—En el puerto se ha incendiado el muelle llamado "del algodón".

Se quemaron cuatro mil fardos de dicha materia destinados a Suiza. Por esta causa se han suspendido las expediciones.

**Parte oficial ruso**

En la Embajada rusa en Madrid se nos ha facilitado un parte oficial dando cuenta de que los moscovitas han tomado la fortaleza de Przemysl. No habla nada de que se cantara allí un Te-Deum ni de la presencia del Zar y del Estado Mayor, como dicen otros informes.

**Comunicado francés**

París.—El comunicado de las dos de la tarde dice así:  
"Recuperamos varias trincheras. En el Nordeste de Albert los franceses después de hacer estallar una batería alemana ocuparon los hoyos por ella producidos.

Se ha reanudado el bombardeo en Reims.  
Cerca de Bagatelle tomamos varias trincheras alemanas.

Los alemanes, después de estallar dos minas emprendieron una acción ofensiva a doscientos cincuenta metros de nuestro frente, siendo rechazados con muchas bajas por ellos.

**Los deseos del Emperador de Austria**

Roma.—Se dice que el Emperador de Austria-Hungría, mejor que ceder la región de Trentino, prefiere ceder Galitzia a los rusos para hacer la paz con ellos.

Parece que en Austria se acentúa la corriente de obligar al Gobierno a firmar la paz aisladamente.

**Prisioneros alemanes fugados**  
Milán.—Telegrafían de Perpiñan diciendo que del campo de concentración de prisioneros alemanes se han fugado quince de éstos, siendo detenidos tres.

**Conferencia**  
Amsterdam.—Dicen de Berlín que el exministro turco Djavid Bey celebró ayer una conferencia con el Kaiser en aquella capital.

Djavid Bey, a la salida, manifestó a los periodistas que trae muy preocupado al Kaiser la suerte que pueda correr Constantinopla, cuya caída—hadicho—tendría consecuencias políticas, especialmente para el engrandecimiento del desarrollo del puerto ruso de Odesa.

**Revista de tropas**  
Atenas.—El Rey de Grecia revisó las tropas de esta guarnición.

**El ataque a los Dardanelos.**—(Heróicidad de los marinos franceses)

Londres.—El Almirantazgo nos ha facilitado a los periodistas una nota diciendo que el mal tiempo ha impedido la reanudación de las operaciones en los Dardanelos.

El Almirante llama la atención hacia la heroica conducta de la escuadra francesa, la que, a pesar de las grandes pérdidas sufridas, permanece decidida a trabajar por el triunfo de la empresa.

El Almirante Guopatre, que ha dirigido la última acción, según puede deducirse, se porta como un verdadero valiente.

**¿Tropas austro-alemanas en Trieste?**

Milán.—Se afirma que han llegado a Trieste cuarenta mil soldados austriacos y alemanes.

Noticias recibidas de Cetigue dicen que Austria ha concentrado un cuerpo de ejército en Raguna para impedir el desembarco de tropas italianas.

**De esta mañana**  
Madrid, 24 (5 30)

**Otro "Zeppelin" en París.**—A las nueve de la noche se ha señalado la presencia de "zeppelines".  
El alumbrado fué apagado.

A las diez cuarenta terminó la alarma, volviéndose a encender el alumbrado.

Sólo vino un "zeppelin", que arrojó una bomba sobre Villers Cotterets, sin llegar, empero, a esta capital.

**Parte oficial alemán**

Nordelisch.—El Gran Cuartel general alemán transmite, por radiograma, el siguiente parte oficial:  
"Se han rechazado ataques de los franceses al Sur de la altura de Lorette, en la Champagne y en Reicherskopf."

En la Prusia Oriental, después de sangrienta lucha, librada en las calles, desalojamos a los rusos de Memel, cuya población habían saqueado.

En la Polonia rusa, hemos rechazado ataques cerca de Mariempol, al Oeste de Oroyk, cerca de Jednorzay, al Nordeste de Prasnitz y al Nordeste de Clarchanow.

En estos hechos de armas dejó el enemigo 420 prisioneros.

**Vapor hundido por un submarino alemán**

Nordeich.—Telegrafían de Amsterdam diciendo que el domingo último un submarino alemán torpedeó y hundió al vapor "Calra-torr".

El hecho ocurrió cerca de Beachy Head.

La tripulación se salvó.

**Parte oficial francés**

París.—El parte oficial de la noche dice así:  
"En la meseta de Lorette, nos apoderamos de la totalidad de las

trincheras, excepto de diez metros de ellas.  
En Eparges, rechazamos cinco contraataques.  
Progresamos al Norte de Badonvillers."

**"Zeppelin" averiado**

Poldhu.—Dicen de Amsterdam que uno de los "zeppelines" que intentaron realizar el raid sobre París sufrió averías cerca de Lieja.

**Vapores holandeses capturados**  
Poldhu.—Los vapores holandeses "Taveplive" y "Taamston", fueron detenidos ayer por el submarino alemán "U 28".

Este buque se llevó ambos vapores a Zeebrugge.

Todos los pasajeros que iban en dichos vapores eran belgas. A los mayores de 18 años se les aprisionó, llevándolos a Gante.

En los barcos apresados fué enarbolada la bandera de la armada alemana.

**Parte oficial**

Poldhu.—Un comunicado oficial recibido de Capet dice así:  
"Las fuerzas de la Unión han ocupado la estación de la parte Sur deste del África alemana, aprisionando a doscientos germanos."

También cogieron a éstos dos cañones.  
Vapor alemán que intenta evadirse

Poldhu.—Telegrafían de San Juan de Puerto Rico diciendo que el vapor alemán "Odenwald", de la Compañía Hamburg América, internado desde el mes de Agosto del año pasado en aquel puerto, intentó ayer evadirse.

Poco tiempo después de su salida halló un buque aliado que hizo las salvas de ordenanza para que detuviera su marcha.

El "Odenwald", lejos de detenerse aceleró su marcha y entonces el referido buque aliado abrió el fuego de artillería contra él.

El "Odenwald", logró escaparse, regresando a aquel puerto, donde ha sido confiscado.

**Noticias desmentidas**

Poldhu.—El Almirantazgo británico desmiente las noticias de origen turco sobre las averías que sufrieron los buques "Q zee", y "Elisabeth".

**Las operaciones de los Dardanelos**  
Nordeich.—El Almirantazgo inglés participa que las consecuencias y pérdidas causadas por las minas submarinas en las operaciones en el estrecho de los Dardanelos no se conocerán hasta el fin de la guerra.

Añade el Almirantazgo que a causa del mal estado del tiempo los aviones no han podido observar los destrozos causados en los fuertes.

**Servicio de transportes interrumpido**

Nordeich.—Dicen de Flesinga que la Compañía de navegación Zeland ha interrumpido el servicio de transporte de mercancías, limitándose a admitir sólo viajeros.

**Biplano inglés se aterriza en Ze-**

Nordeich.—Un biplano inglés se ha visto obligado a aterrizar en la isla de Zeeland, por falta de gasolina.

**Batalla gigantesca entre rusos y austriacos.**—El mayor encuentro habido hasta la fecha

Viena.—Por la línea de Pola el correspondiente en la guerra del periódico "Morgen", anuncia desde el Cuartel general que con un tiempo hermoso de primavera se desarrolló en el frente de los Cárpato la lucha más sangrienta y violenta que hasta la fecha se ha visto.

Los rusos están empleando el mayor número disponible de fuerzas para atacar incesantemente las regiones de Dukla, Uzok y Luppokow.

Las distintas luchas han llegado a su mayor violencia.

Las tropas austro-húngaras logran rechazar con considerables pérdidas todos los ataques de los rusos.

Es imposible ahora calcular la duración de esta batalla gigantesca y sin igual.

## La Bolsa

Madrid, 23 (16'00)

Cotización de ayer

Interior contado . . . . .	72'55
Amortizable 5 por 100 . . . . .	92'30
Amortizable nuevo . . . . .	86'50
Banco de España . . . . .	445'00
Compañía Tabacalera . . . . .	000'00
Pragosos . . . . .	95'10
Libras . . . . .	24'20
Exterior . . . . .	83'40

## Firma regia

Madrid, 22 (16'00)

De Gobernación

El Ministro de la Gobernación ha llevado a la firma del Monarca un decreto concediendo franquicia postal a la dirección de la Sociedad de Bellas Artes.

De Gracia y Justicia

El Ministro de Gracia y Justicia, Sr. Burgos Mazo, ha llevado también a la firma del Monarca varios decretos, con las siguientes disposiciones.

Nombrando Obispo de Placencia a don Angel Regueros Lopez, Doctoral de Oviedo.

Idem. Cononigo de Toledo a D. Mariano Zabaia.

Idem. idem. de Salamanca, a don Mariano Peñaranda.

Idem. idem. de Zamora a don Agapito Fernández.

Aprobando el reglamento para la inspección de los servicios penitenciarios.

Y suprimiendo el Consejo penitenciario.

De Marina

El Ministro de Marina ha llevado también a la firma regia otros decretos, disponiendo:

Quedan ascendidos al empleo inmediato los tenientes de navío D. Luis García Cavada, D. Juan Romero Arvaz y D. Alfredo Fernando Valero.

Y se concede la cruz de segunda clase del Mérito naval pensionada al oficial de secciones del Archivo D. José Berrocal Garrido.

## De Provincias

Madrid, 22 (16'00)

**De León.**—La huelga de tipógrafos en el Ministerio de la Gobernación nos ha sido facilitado el siguiente telegrama de León:

"La mujer de un concejal socialista, pres dente, al misma tiempo, del gremio de las Artes Gráficas, ha tratado de agredir a uno de los obreros "squirrels", amenazándole de muerte."

**De Valencia.**—Las subsistencias.

El precio del pan  
Valencia.—Se ha reunido la Junta de subsistencias, presidida por el Gobernador.

Ha sido señalado el precio del trigo y de la harina y hoy, se tratará de fijar definitivamente el precio del pan.

Las sociedades obreras celebraron varios mítins, reclamando del Gobierno medidas que impidan el encarecimiento de las subsistencias y se conjure la crisis del trabajo.

## La Familia Real

Madrid, 22 (16'00)

La Princesa Salm en Madrid  
Después de terminado el Consejo en Palacio, el Monarca, acompañando a la Princesa Salm, ha hecho una visita a la Armería real y a las Caballerizas.

La Princesa regresará a Gibraltar después de la Semana Santa.

**Capilla pública**

La Capilla pública el domingo de Ramos y el Viernes Santo será a las diez de la mañana, y el Jueves Santo y el domingo de Pascua, a las once.

**Los Reyes**

Después de la Semana Santa, irá el Monarca a pasar unos días en Moratalla, en donde se juzgarán varias partidas de "Polo".

Se asegura que le acompañará la reina doña Victoria.

## Consejo de Ministros

Madrid, 22 (16'00)

En Palacio

Se ha celebrado hoy el anunciado Consejo de Ministros en Palacio, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

El Jefe de Gobierno ha informado al Monarca del resultado general de las elecciones, diciéndole que en la mayoría de las provincias ha sido favorable para los ministeriales, menos en Madrid, donde han obtenido un solo puesto debido a la apatía de los electores y a defectos de la organización del partido conservador, lo que se procurará corregir.

Hizo notar el señor Dato al Monarca que la contienda no ha roto la tregua política actual, como ocurre en los demás países neutrales.

Encareció la necesidad de mantenernos neutrales, y expuso las medidas adoptadas para atenuar la crisis obrera.

También habló de las medidas relacionadas con la defensa nacional. Y dió cuenta de las noticias de la guerra recibidas por el Gobierno y de las cuestiones que en la actualidad preocupan a los gobiernos europeos.

**De Marruecos**

Madrid, 23 (1'00)

El cable Cádiz-Larache

Tánger.—Han llegado los funcionarios del cuerpo de Telégrafos para estudiar el tendido del cable Cádiz-Larache.

**Romanones a las Baleares**

Madrid, 23 (1'00)

La salida.—Motivos del viaje.—¿Contra el maurismo?

En la primera decena de Abril irá a visitar las Baleares el Sr. Conde de Romanones.

Se cree que el viaje obedeció sólo a observar cuanto afecte al presente y al porvenir de esas islas.

Otros dicen que irá a ver la conveniencia de establecer centros liberales contra el maurismo.

El Marqués de Linares, romanonista

El senador Marqués de Linares, que pertenecía al maurismo y como maurista fué elegido Senador por Baleares, ha ingresado en el partido romanonista.

**Noticias varias**

Madrid, 23 (1'00)

Restablecido

El Fiscal del Tribunal Supremo, señor Canido, ya restablecido, conferenció con el Ministerio de la Gobernación, señor Sánchez Guerra.

**Emisión**

Hay ya suscritos dos millones cuatrocientos treinta y cinco mil pesetas en las nuevas obligaciones del Tesoro.

**Compras de semillas por el Estado**

En el Consejo de Ministros celebrado ayer, bajo la presidencia del Monarca, se acordó destinar un millón de pesetas para comprar semillas para sembrar.

**Prensa Asociada**

## DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 23 (3'30)

Fallecimiento

Ha fallecido el Conde de Moy. Periódico denunciado

Por injurias al Gobernador civil, señor Andrade, ha sido denunciado el periódico "Los Miserables".

**Llegada de Suárez Incán.**—Visitas  
Ayer llegó a esta ciudad el exministro señor Suárez Inclán, cuyo viaje tiene por objeto testimoniar al "Fomento del Trabajo Nacional", su agradecimiento por haberle nombrado socio de mérito.

Le recibieron en la estación las fuerzas vivas de la población.

El señor Suárez Inclán visitó la Universidad Industrial, hablando allí con algunos alumnos de la clase de Hilaturas.

Por la tarde visitó diferentes fábricas, y más tarde estuvo en el "Fomento del Trabajo Nacional", en cuyo centro se celebró una recepción en su honor.

Pronunciáronse los discursos de rúbrica.

Hoy, el señor Suárez Inclán visitará algunas fábricas de Mataró, y mañana será obsequiado con un banquete en el que el exministro liberal pronunciará un discurso sobre el asunto de las zonas neutrales.

Los rápidos de Mallorca

"El Noticiero Universal", publica

**Sueltos y noticias**

Conferencia

Anteanoche, a las nueve, dió su anunciada conferencia, en la Sociedad de dependientes de Comercio la "Unión Protectora Mercantil", el profesor don Gabriel Comas Ribas.

Disertó sobre el tema "La Educación en el Extranjero y la enseñanza Industrial y Mercantil en Bruselas".

El conferenciante, que fué escuchado con gran atención por la concurrencia, que llenaba el local, fué largamente aplaudido.

**En el Teatro Victoria**

Ante numerosa concurrencia, se representó anteanoche en este teatro del arrabal de Santa Catalina el drama "La Campana de la Almudaina".

Nos han sido dadas las siguientes noticias referentes a este teatro:

El jueves próximo habrá función de cine y, además, dará un concierto la banda del Regimiento de Palma.

El próximo domingo debutará una compañía de zarzuela.

**Rectificación**

Rectificando ciertos detalles de indumentaria que aparecieron en la reseña de la boda de don Juan Eleta, hacemos constar, accediendo a súplica recibida, que la novia vestía traje de terciopelo negro con manto blanco.

**Pérdida**

Anteayer fué extraviado un rosario negro encañado en plata. Puede devolverse en la casa n.º 11 de la calle de San Cayetano, piso 1.º. Se gratificará el hallazgo.

**Feriantes**

En el "Balear", han llegado hoy muchos comerciantes catalanes que vienen con objeto de establecer puestos en la feria de Ramos.

**Ganado**

El "Isla de Menorca", ha traído hoy de Mahón cuatro reses vacunas. De Barcelona, el "Balear", ha traído veinte y dos cabezas de ganado vacuno.

**Shewi Caltel remedio de los Debiles**

Está probada en los artríticos la eficacia real y verdadera de la "Piperazina Dr. Grau", puesto que cura el reuma, arcillas, mal de piedra, ciática, gota, cólicos, nefríticos, neurralgias, etc.

Atento desagradable, sarro y caries dentarias, se evitan con Licor del Polo.

## ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID

La guerra europea

Madrid, 23 (10'00)

Nueva alarma en París.—Más "zeppelines"

París.—A las 11'10 los bomberos han vuelto a dar señales de alarma, apagándose otra vez las luces.

Los "zeppelines" han sido vistos sobre el Oise

Esto ha motivado la segunda señal de alarma dada esta noche al vecindario.

Dichos "zeppelines" volaron también sobre Villers Cotterets, donde lanzaron, otra vez, tres bombas.

Prensa Asociada

**Emanatorio radium** es gran remedio descubierto recientemente, para curar artritis, reumatismo, gota, arcillas, y numerosas molestias producidas por ácido úrico. Aguas minerales contra dichas dolencias deben fama a debilísima proporción radium que contienen. Emanatorio, que proporciona aire saturado radium en estado emanación, es infinitamente superior. En Alemania, Suiza, etc., ya no se va a tomar aguas, se va a tomar radium en emanatorios.

Primer emanatorio en España Instituto Sureda, Danus, 4-1.º.

**Gas y electricidad**

FABRICA DE LAMPISTERIA

de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastrillo, 8, y Colón, 9 Instalaciones eléctricas, Santarías Bombas, Motores y Pararrayos. Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.

**ESTÓMAGO**

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonicifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

**DISPEPSIA**

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

